



3個噴嚏打斷一根肋骨！

醫生為李奶奶實施微創椎體成形術

家人想不明白，打個噴嚏竟會引起骨折？陳醫生說，臨牀上這種骨折叫脆性骨折，只需要很輕微的外力就能發生，“除了打噴嚏，彎個腰、提個東西，都可能引起骨折”。

醫生透露，脆性骨折的主要原因就是骨質疏鬆。50歲以上人群中，1/3的女性和1/5的

男性都存在不同程度的骨質疏鬆。隨着年齡增加，患病率還會進一步上升。骨質疏鬆有“靜悄悄的流行病”之稱，患者平時難以察覺，多數人以骨折為首發症狀，由骨質疏鬆引起的骨折是老年人致死和致殘的主要原因之一。

什么是骨質疏鬆？

世界衛生組織(WHO)於1994年定義“骨質疏鬆症”：是一種以骨量低、骨微結構破壞，導致骨脆性增加，易發生骨折為特徵的全身性骨病。

骨質疏鬆危害多

骨折發生率高 骨質疏鬆症患者常在輕微外力下發生，多在家中衛生間或廚房滑倒引起，有些嚴重者打噴嚏或咳嗽時，即可導致胸

椎、腰椎或肋骨骨折。

致殘、致死率高 老年人一旦發生骨折，可引發或加重心腦血管疾病，導致肺部感染、褥瘡等多種並發症，嚴重危害了老年人的健康，甚至會危及生命。

嚴重影響生活質量 脊柱骨折會導致駝背畸形，髖部骨折會導致生活不能自理，患者的生活質量明顯下降。

加重經濟負擔 骨質疏鬆症及骨質疏鬆性骨折的治療和護理需要投入巨大的人力和物力，費用高昂，給患者及其家庭和社會都帶來較大的經濟負擔。

四類人群容易發生骨質疏鬆

自然絕經人群 有研究表明激素與骨代謝有密切的關係，當女性絕經以後（一般的絕經年齡為49歲）或進入更年期，身體內的雌激素含量會下降，骨質丟失速度明顯大於骨質形成的速度，這是導致中老年女性尤其是絕經後婦女骨質疏鬆的主要原因之一。

卵巢早衰人群 女性在卵巢功能減退之後，激素含量也會減少，此時骨質的丟失速度會快於骨質生成的速度，最終結局為骨質疏鬆。

中樞性閉經人群 有些年輕女性，由於工作壓力大，生活節奏快，導致飲食生活不規律

或者過分減肥，造成中樞性閉經，使得女性身體處於低激素的狀態，卵巢功能也是低下的狀態，在這種情形下，骨丢失大於骨形成，想再變成正常骨質也很難，骨的癒合能力也逐漸下降。

化療或放療後人群 比如腫瘤的治療人群，經歷放/化療之後，藥物的不良反應很可能引起卵巢功能衰竭，導致卵巢早衰。從而影響激素水平，最終走向骨質疏鬆。

如何預防骨質疏鬆？

飲食：要增加鈣質的攝入，來維持骨量；保證攝入足量的蛋白質，以維持肌肉力量。另外，要少喝茶、咖啡等容易造成骨質丟失的飲料。

運動：研究表明，運動能夠提高機體的雌激素水平，其影響程度與運動強度及運動量有關。適宜的運動不僅能夠產生機械刺激促進骨形成，還能調節機體內分泌系統，提高機體雌激素的水平，進而起到預防及治療骨質疏鬆的作用。專家強調，尤其是年輕人要通過運動進行鈣質、肌肉力量的儲備。

日照：很多人由於忙碌的工作、學習、生活，日照越來越少，容易引起維生素D的缺乏，而維生素D可以維持鈣濃度。因此專家建議：要適度增加日照量。即使是年輕人，患上骨質疏鬆也很難再回到從前的骨狀態。因此更要注意預防！

體檢：預防骨質疏鬆關鍵還在於每年一次的骨密度檢查，尤其是絕經後的婦女由於體內激素水平改變，骨質流失嚴重，一定要加強監測和干預。

三類人群不宜多吃粗糧



1.兒童

兒童的消化系統沒有成年人好，經常吃粗糧反而會引起消化不良的症狀，而且粗糧還會影響鈣、鐵、鎂、鋅等物質的吸收，不利于兒童的生長髮育。

2.青少年

青少年吃粗糧比兒童消化得好，但青少年處於發育時期，這個時候吃太多的粗糧會導致營養不良，所以家長們應儘量避免給正在長身子的青少年吃太多粗糧。

3.老年人

老年人經常食用粗糧這種高纖維食物會影響蛋白質以及微量元素的吸收，可能引起身體上的不適。而且老年人新陳代謝慢，腸胃功能減退，攝入大量膳食纖維，消化也是個問題。

以下三類人群，不宜過多食用粗糧。

戈登，一位三十八歲的成功的整形外科醫生，在結婚六年的妻子離開他後來找我。他曾想方設法地挽留妻子，但他妻子說，如果他不想辦法改掉他那控制不住的壞脾氣，她是不會考慮回家的，他突如其來的爆發和毫不留情的訓斥實在令她恐懼。戈登也知道自己脾氣暴躁而且有些嘮叨，但面對妻子的出走，他仍然驚訝得目瞪口呆。

我讓戈登聊聊他自己，並在交談間提了幾個問題，引導話題走向。當我問到他父母時，他笑着描繪了一幅光輝燦爛的景象，尤其在談到他父親——一位中西部地區杰出的心臟病專家時，他這樣說：“沒錯，過去我父親經常打我，但他這樣做只是為了讓我乖乖聽話。我不覺得這和我的婚姻破裂有什么關聯。如果不是父親，我根本就不會成為一名醫生。他是最棒的，病人都把他視為聖人。”

我問他現在和父親的關係怎樣，他尷尬地笑了笑，說：“很好啊！至少在我告訴他我打算從事整體醫學研究之前是這樣的。我是在大約三個月前告訴他的，現在每次說起，他都咆哮着說，他送我上醫學院不是為了讓我成為信仰治療師的。昨天談得更糟糕，他很煩躁地說，讓我忘了自己是他的家人。這真的很傷人。我也不知道為什麼我們的關係會變成這樣，或許整體醫學真的不是個好選擇吧。”

在戈登描述他父親的時候（顯然，他父親並沒有他想讓我相信的那樣出色），我注意到他的雙手不斷地扣緊再松開，這似乎預示着他內心的不安。而當他意識到自己這一動作時又開始刻意克制，雙手指尖相抵，就像講臺前的教授常常會有的樣子。這手勢看起來似乎是從他父親那里學到的。

我問戈登他父親是不是總這麼霸道。

“不，其實也不能這麼說。我是說，以前他確

實常常對我大吼大叫。和別人家的小孩一樣，我偶爾也會挨揍。可儘管如此，我也不覺得他霸道。”

在說到“挨揍”這個詞的時候，他臉上的神情以及聲音裏細微的情感波動觸動了我。於是，我追問下去。原來，他所謂的“挨揍”竟然是每周被父親用皮帶抽打兩三次！戈登並未犯什么大錯便能招來一頓暴打：言語間的些微不敬，低

頭常常對我大吼大叫。和別人家的小孩一樣，我偶爾也會挨揍。可儘管如此，我也不覺得他霸道。”

在說到“挨揍”這個詞的時候，他臉上的神情以及聲音裏細微的情感波動觸動了我。於是，我追問下去。原來，他所謂的“挨揍”竟然是每周被父親用皮帶抽打兩三次！戈登並未犯什么大錯便能招來一頓暴打：言語間的些微不敬，低

頭常常對我大吼大叫。和別人家的小孩一樣，我偶爾也會挨揍。可儘管如此，我也不覺得他霸道。”

戈登說：“沒有流血或是怎樣，每次我都没什么大事。他只是需要採取些手段讓我守規矩而已。”

我問：“但你還是很怕他，是不是？”

戈登說：“過去真是怕得要死，但為人父母就不應該這樣嗎？”

我說：“戈登，你希望你的孩子也這樣怕你嗎？”

戈登避開了我的目光，這個問題讓他非常不安。我把椅子拉近了些，用溫和的語氣繼續問下去：“你太太是兒科醫生。如果她在診室里見到某個孩子身上傷痕纍纍，就像曾經你挨完揍身上留下的那些傷痕一樣，你覺得她應不應該依法向有關部門報告？”

戈登沒有回答。忽然間的醒悟讓他的雙眼溼含淚水。他低聲說：“我胃里堵得难受。”

戈登的防線徹底垮掉了。儘管非常痛苦，但他第一次發現了自己的壞脾氣隱藏已久的

根源在哪里。從童年時代起，他的心底一直潛伏着一座火山，那是他對父親的憤怒。一旦外界的壓力過大，他就會肆意向身邊的人——通常是他的妻子——噴發。我已經知道了該如何解決戈登的問題：面對他內心深處這個挨過揍的孩子，並且治愈這個孩子。

那天晚上回家後，我發現自己仍然滿腦子都是戈登的遭遇，眼前不斷浮現出他終於意識

根源在哪里。從童年時代起，他的心底一直潛伏着一座火山，那是他對父親的憤怒。一旦外界的壓力過大，他就會肆意向身邊的人——通常是他的妻子——噴發。我已經知道了該如何解決戈登的問題：面對他內心深處這個挨過揍的孩子，並且治愈這個孩子。

那天晚上回家後，我發現自己仍然滿腦子都是戈登的遭遇，眼前不斷浮現出他終於意識

到自己遭受虐待時滿眼淚水的樣子。

戈登的經歷並不是個例。作為一名心理醫生，在過去十八年的從業生涯中，不論是在私人診所，還是在醫院，我都接觸過大量的諮詢者。他們的自尊心大多受過傷害，而這些傷害來自他們的父母——經常打罵、訓斥他們；嘲笑他們愚蠢、醜陋或無用，使他們深受負罪感的折磨；對他們實施虐待；強加給他們太多的責任或者對他們極度溺愛和過度保護……

他們大多也和戈登一樣，不會把生活中遇到的問題同自己的父母聯繫起來。這是一個頗具共性的情感盲區——人們很難意識到，與父母的關係會對自己的生活產生重大的影響。

心理療法的側重點早已從“當時”轉變為“此時此地”。如今的心理治療早已不再倚重分析諮詢者早期的生活經歷，而是把重點轉移到對他們當前行爲、人際關係和心理機制的檢驗和改善上了。我認為這種轉變的原因是許多傳統療法昂貴、耗時，卻收效甚微，令諮詢者心生抵觸。

對於能改變破壞性行爲模式的短期療法，我堅信不疑，但經驗告訴我，僅治療身體上的症狀是不夠的，還必須找出引發這些症狀的根源。只有雙管齊下，才能獲得最好的療效：在改變諮詢者現階段自毀行爲的同時，也要徹底治愈過去的精神創傷。

戈登需要學習一些技巧來控制他的憤怒，但要做出徹底的改變，能夠經得住壓力的改變，他還需要回顧過去，治療自己童年時期的傷痛。

父母在我們心里種下了精神和情感的種子，它們會隨我們一同成長。在有些家庭里，父母種下的是愛、尊重和獨立；而在另一些家庭里，則是恐懼、負擔或負罪感。

如果你來自第二種家庭，那麼這本書就是為你而寫的。隨着你步入成年，這些種子也會長成無形的雜草，以你想象不到的方式侵入你的生活。它們的須蔓可能已經傷害了你的自信和自尊，而你在人際關係、事業或家庭各個方面也很可能已經受損而不自知。

我現在就來幫你找出這些雜草，將它們徹底拔除。

